3apaHue:

e [loBTOpUTH TEOPETHUUECKUI MaTEPHA;
e lcnonb3ys METOAMYECKHE PEKOMEH/IAIINH, PEIIUTh MPAKTUICCKYIO paboTYy;
e  ®DOTOOTUET MPHCIATh B TCUCHUH 3 THEH CO JHsI MOJydYeHHs 3aanus Ha hvastov@rambler.ru

HpaKTI/I‘leCKOC 3aHATHC

(2 mapmi)
Tema: HaxoxzaeHne Haubo0IbIIEr0 1 HAMMEHbBILIETO 3HAYCHUHN (PYHKIINU.
IL1an
1. CBolicTBO (yHKIIMM ITPHUOOPETATh HAMOOIBIIEr0 1 HAMMEHBLIETO 3HAUEHUN
2. UccnenoBanue pyHKIIMK HA HAMMEHbILIEE M HAUOOJIbIIIEE 3HAUEHUE HAa OTPE3Ke
3. [Ipumenenre Npon3BOAHON K PEIICHUIO MPUKIAJIHBIX 33/1a4 HAa SKCTPEMYM HEKOTOPBIX
BEJINYHH

1. CBoiicTBO PyHKIIMU NPHOOPETATh HAUOOJIBIIETO U HAUMEHBILIETO 3HAUCHUI.

Ecnu @yukius f(x) HempepblBHA Ha OTPE3KE U UMEET Ha HEM KOHEYHOE YUCIIO0

KPUTUYECKHUX TOUEK, TO OHA MPUOOPETAET CBOETO HAUOOJBIIIEr0 U HAMMEHBIIET0 3HAYCHUN
Ha 3TOM OTPE3KE WM B KPUTUUECKUX TOUKaX, MPUHAIICKAIIUX ITOM OTPE3KE, UIIU Ha
KOHIIaX OTpE3Ka.

Ecnu gyskius f(x) Ha MPOMEXYTKE UMEET TOJIBKO OJTHY TOUKY IKCTpEMyMa X =a U €CIH

ATO TOYKA MaKCUMyMa, TO f(a) - HaubombIIee 3HaUeHNUE PYHKIMU HA JAHHOM IPOMEXKYTKE.
A eciii X =a - TOUKa MUHUMYyMa, TO f(a) - HaMMeHblee 3HaueHue QYHKIIMU Ha STOM
HIPOMEXKYTKE.

3 ¥ ¥

¥
ff;'(%,) % f(a) | ---
fta) fa) ) --~ -
I o) fi5) ffxm]_ -.--‘ih_k- ' .i
_ X . X 0 ; ’lulm E) % X
max Jx) = SO0 pax Sy = fx,,,.) nax f(x)=)"'-(a)l ma J = 1)
mig S =Sl i SO = f0) tmin o f(x) = flx,,) min f(5) = f(8)

2. Hccneoosanue pynkyuu na HaumMenvluee u Hauboaviuee 3Ha4eHue Ha ompesKe

Ecmu pynkius nHenpepriBHA Ha [a, b] To o Teopeme Beiiepitpacca cymiecTByer
HanOOJIbIIEE U HAMMEHBIIEE 3HAYEHHE Ha ITOM OTPE3KE, TO €CTh CYIIECTBYIOT TOUKH

X,, X,¢[a,b] Taxue, uTo

f(x)< f(x)< f(x,), X € [a,b]. C TeopeM 0 MOHOTOHHOCTH U SKCTPEMYMBI TTOJTyIacM
CIIeIYIOIIUH IJIaH UCCIeI0BaHus (PYHKIMU HA HaMMEHbIIee M HanOOIbIlee 3HAUEHUE Ha
OTpE3KE.

[Lnan
1. Haittu f'(x) 1 ee KpUTUYECKUE TOUKH (TOUKH, B KOTOPBIX MPOU3BOJIHASI HE CYIIIECTBYET

WJIM paBHA HYJIIO).
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2. Haiitu 3nauenue ¢pyHkiuu f B 3TUX TOUKAX M Ha KOHIAX OTPE3Ka.

3. CpaBHUTH HaliIEHHbIC 3HAYEHUS, BHIOpATh HAUMEHbIIIEEe U HAMOOJIbIIEE.
3

X
Ipumep. Hccnenosars GyHKIMIO y = X Ha abCOIIIOTHBIE YKCTPEMYMBbI (HAUOOJIbILEE U
HaMMEHbIIIee 3HaYeHus) Ha [0;2].

O/13: D (y) € R. ®ynHkuus aneMeHTapHasi, Io3ToMy HelpepbiBHAs Ha R, B 4acTHOCTH Ha
[0.2].

y'=x*-10/3: D (y) x*-1=0 x*=1 x=+1 -1 ¢[0;2] - orOpackIBaeMm.
y@@) = % -1= —% - HanMeHbI1ee 3Ha4YeHue.
y(©)=0

y(2) = %— 2= % - HanOOJIbIIICE 3HAUCHUE.

MoOXHO TaKkke yka3arh 00JacTh 3HaYCHUH (PYHKIIMU HA JaHHOM IpoMexyTke - [-2/3; 2/3].
3ameuanus. Ecnu Hamo ucciaenoBaTh PYHKIIUIO HA HAUOOJIbIIEE M HAUMEHbIIIEE 3HAUYCHUS
Ha KOHEYHOM MHTEpBaJe (a, b), min Ha OECKOHEYHOM (—oo;b); (—o0;+00) , TO B TUIAHE BMECTO
3HaYeHUH YHKIMU HA KOHIIAX MPOMEXKYTKa UILYT COOTBETCTBYIOLUE OJJHOCTOPOHHHE
rpanuiel: BMecTo f (a) umyr f(a+)= XILT+ f(x), Bmecro f (b) unryt f (b-). Tak MOXXHO HailTH

00JacTh 3HaYeHUN (QYHKIIMK HA IPOMEXKYTKE, IOTOMY a0COJIIOTHBIE SKCTPEMYMBI HE
0053aTeNBHO CYIIECTBYIOT B JAHHOM CITy4ae.
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Ipumep 1. Onpenenuts Ha TPOMEKYTKE [— 3 ﬂ HamOOJbIIEE U HAMMEHbIIIEE 3HAUCHUS
)

GYHKIHH. y=x*—3x+3 ~
1. HaxoauM MakCHMyMbI 1 MUHUMYMBI (DYHKITMH Ha TIPOMEIKYTKE: [— 3 7| ¥/1
|
l l S
y'=3x*-3,3x* -3=0, x, =1 x,=-1; —4-3] 10

y"=6x, y"(1)=6>0.

Takum 006pa3om, B ToUke X = | UMeeM MUHUMYM: vy, (1)=1.
Hanee, y"(-1)=-6<0TO €CTb B TOYKE X = -1 UME€EeM MAKCUMYM: vy, (-1)=5.
2. Onpenensiem 3HadeHue QyHKIIMM HA KOHIIAX TPOMEKYTKA:

o 3
3. Takum oOpa3om, HaubOJIbIlIEE 3HAYCHHE 3aJaHHON (PYHKIIMK HA POMEXKYTKE [— 3 —} €:

Yoo = Yoex (-1) =5, @ HAUMEHbIIEE-. y, . = y(-3)=-15
['padux pyHkumnn nzoOpaxeH Ha puc. 1.

3. Ilpumenenue npouz8o0HOl K peuleHUu0 NPUKIAOHBIX 3a0ay Ha IKCMPEeMYM HEKOMOPbIX
BeIUYUH

[Tman
1.BupaxaroTh NaHHYIO BEIMYUHY Yepe3 IPYTHe BETUYHHBI U3 YCIOBHS 3a/1a4 TaK, YTOOBI
oHa OblIa (PYHKITMEH TOIBKO OT OJHOM MEPEMEHHOM (€CIIM ATO BO3MOKHO).
2.Bu3HauvaroTh NPOMEKYTOK U3MEHEHUS 3TOM MEPEMEHHOM.

3. JocmumxyroTh 3Ty (DYHKIHIO HA HAUOOJbIIEe M HANMEHbBIIIEE 3HAUCHHS Ha TIPOMEKYTKE.



3aoaua 1. Hy>xHO OCTPOUTH NPSIMOYTOJIBHYIO IUIOIIAKY, HCIIOJIb30BAB @ METPOB CETKH, Y
CTEHBI TaK, YTOOBI C OTHOM CTOPOHBI OHA MPHUJIETaNa K CTEHE, a C OCTaJIbHBIX TpeX Oblia
orpaxjeHa cetkou. IIpu KkakoM COOTHOIIEHUH CTOPOH ILIOIIA/Ib TAKOW IJIOIIAAKN Oy IeT
HauOOJbIICH?

S=xy — QyHKIUA ABYX TEPEMEHHBIX. L=x+y+x=a y=a-2x

. . a X
S=x (a-2x ) — GyHKIMSA OTHOU NMEPEMEHHON X; X € {0; E} .

S=x (a-2x)=a x - 2x>  S’=a-4x, xeR, S$’=0 a- 4x=0 x=%;

2

x=E; S( a )=E 2_2 _ jawbombiee 3HAUCHME. 5(0)=0, S(
4 4" 4 2 8
a, a . a a
E) =5 0=0. HaiimeM apyryroo cTOpOHY HNpsIMOYTOJIbHUKA: Y = d - 55

CoOOTHOIIIEHUE CTOPOH: Y ﬂ =2
X al4

2
a

OrBer. HaubosbIas miornaas OyaeT paBHa — u”, €CJIM CTOPOHA Mapalie/ibHa CTEHBI B
8

JIBa pasa 00JblIIe JPYroil CTOPOHHI.

3agaya 2. Ha npsimoM Oepery peku HaJlo OTpaJuTh MPSIMOYTOJIbHBIN YYaCTOK C TPEX
ctopoH. Ectb maTepuan nis orpaxaenus 400 m niuHoi. Kak orpaante yyacTok 00JbLION
rIomanu?
Pemenne.

ITycTs X - mMpHHA, a y - JJIMHA PAMOYTOJIBHOIO y4yacTKa. Toraa momanas yyactka
S =xy.

[Tockounbky 2x +y = 400, TO €CTh YHUCIOBYIO (PYHKIIHIO:
S = X(400—2x) = 2(—x” + 200x), x € (0;200).

O6nactb onpesenieHns PyHKIUU S B3SITO U3 TEX COOOPaKEHUI, YTO IIMPUHA U IJTMHA
y4acTKa JOJDKHBI OBITh MONOXKUTEIbHBIMU. Hccnenyem Teneps pyHkuuio S =S (X) Ha

HanbOounbinee 3HaueHue Ha otpeske [0; 200]. Mmeem S'(X) =—4Xx+400, 3naunt S'(X) =0
, i - 4x + 400 = 0, xorma x = 100.

3amaua 3. C Bcex NpsIMOYTOJIbHUKOB, BIIMCAHHBIX B KPYT paauyca R, HaliTH TOT, KOTOpBIN
MMEET HauOOJIbIIYIO IIONIAb.
Pewmenue.

Jnaronanes npsIMOYroibHUKA, KOTOPBIM BIMCAH B KPYT, paBHa 2R; OaHYy U3 CTOPOH
IPSAMOYTOJILHUKA 0003HAYMM Yepe3 X, TOra BTopas cTopoHa 0yaeT +/(2R)* —x* . Ilnomans
MPSMOYTOJIbHHUKA - IEPEMEHHAs BEJIMUKMHA; 0003HAUYUM €€ Yepe3 Y, MOIyUHM:

y =XV4R?*—x*(0<x< 2R)

Uccnegyem 3Ty QyHKIHMIO C TOMOIIBIO TIEPBOM MPOU3BOHOM:



' 2X - X X
1)y'= X' V4R? — x° +(\/4R2 —x? ) x=vaR? —x* - — 2% _Japr x> 2 _
2V4R? — x? 4R? —x?
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4R* - 2x* =0,

X =R+/2.

y'e 2(2R* = x?) _ Z(R\/E—XXR\/E+X);

4R? —x* 4R* —x*

3) ¥, =(+) (+)=(+)

Yyorz =(0)-(+)=(-)
[IponsBoaHAsS MEHSET 3HAK C (+) Ha (-), CIEN0BATENBHO, DYHKIMS IPH X = R+/2 MMeeT
MaKCHUMYM.

CTOPOHBI IPIMOYTONIBHUKA X = R+/2 1 /4R’ —(R\/i)z =4R? —2R? =/2R? =RY/2.

CTOpOHBI I[IPpAMOYTOJIBHHUKA PaBHBI, CIICAOBATCIILHO, BIIMCAHHBIN B Kpyr IIpAMOYI'OJIBHHUK
HanOOoIbIICH Imomanan ABJIACTCA KBaJAparT.

3agaua 4. 3aK0H IPSIMOJMHEHHOTO ABMKCHUS Tella 3aaH0 YpaBHCHUEM: s =—t° 4 9t* — 24t —8

HaliTu MakcUMalbHYIO CKOPOCTh Tela (S - B METpax, t - B CEKyHIax).

Pemenwue.

CKOpOCTb IBUKEHHUS TEJa ABJISETCS MEepBasi MPOU3BOIHAS OT ITyTH 10 BPEMEHH:
v=s"=-3t>+18t—24.

HccnenyeM 3Ty QPyHKIHIO HA MAKCUMYM U MUHIUMYM C TTIOMOIIIbIO BTOPOM TTPOU3BOTHOM:
V' =-6t+18,—-6t+18=0;t =3;v" =—-6.

Bropas nponsBoaHas oTpUIIaTENbHA, CIEA0BATEIBHO, CKOPOCTh SIBISETCS KPYyIHENIIEN
pu t = 3. HaugeMm

3HAYEHUE CKOPOCTU B MOMEHT t = 3:

v(3) = -3-32 +18-3—24=3(f%).



KoHTpoJbHBIE BONIPOCHI:
1. Yto Ha3pIBaIOT HAMOONBIIMM (HAUMEHBIIIMM ) 3HaUY€HUEeM (DYHKITUU Ha OTpe3Ke?
2. ITo xakomy TIpaBUITy HaXOAST MEHbIIIE (00JIbIe) 3HAYCHHS (DYHKIIUHA HA OTpe3Ke?

3ananue:

1. Yucno 20 pa3noxuTh Ha JBa MOJOKUTEIBHBIX CJIaraéMbIX TaK, YTOOBI X IPOU3BEACHUE
o010 HamOompIuM. [10 + 10]

2. Yucno 36 pa3nokuTh Ha ABa MHOXKUTENS TaK, 4TOObI CyMMa MX KBaJpaToB Oblia
HauMEHbIIIEH. [6 - 6]

3. Yucino 64 3anucath B BUJI€ CYMMBI JIBYX MOJIO)KUTEIBHBIX CJIAraéMbIX, YTOOBI CyMMa UX
KBaJ[paToB ObLJIa HAUMEHbIEH. [32 + 32]

4. [Moxatpb ymcio 8 B BUAEC CyMMBI JIBYX MOJOKUTEIBHBIX CIIaraeMbIX, CyMMa UX KyOOB
KOTOPBIX ObLTa HAUOOJIBIIEH.

5. V3 Bcex MpSMOYTOJIBHUKOB C IDIOCKOCTBIO 9 cv®. HalTH MpsIMOYTOJBHUK ¢ HAUMEHBIITHM
nepuMeTpoM. [3, 3]

6. C Kycka MpoBOJIOKH JUTHHOU 20 cu® COTHYTH NMPSIMOYTOJIBHUK TaK, YTOOBI €r0 TUIOIAIb
ObL1a HaNOOJIbIIEH.

7. Touka IBMKETCS MPAMOIMHENHO 110 3aKoHy S = —t° +3t° +9t+3 . Haiitn MakcUMAaIbHYIO

CKOPOCTb ABMIXCHHA TOYKM.

8. Touka JBMKETCS IPAMOIMHENRHO Mo 3akoHy S =1° —4t” +10t +1. B xakoif MOMeHT
BPEMEHHU TOYKA UMEET HAMMEHBIIYIO CKOPOCTh M KAKOBA BEIMYHMHA 3TON MaJICHbKOMN
CKOpOCTH?

9. Yucno 10 pa30uTh Ha /1Ba MOJIOKUTEIBHBIX MPUIOKEHHS TaK, YTOOBI CyMMa UX KyOOB
OblJIa HAaUMEHBIIIEH.

10. OxHo umeet hopmy IPSIMOYTOJIbHUKA, IEPUMETP KOTOPOTO paBeH 8 M. KakuMu momKHBI
OBITH pa3Mepbl OKHA, YTOOBI OHO MPOIYCKaI0 HauOoJIbIllee KOJIMIYECTBO CBEeTa?

11. TIpssmoyromnpHbIiA yaacTok 3emin B 10000 »* Hamo okonaThk OoJiee 4YeM BCeid TpaHuIei
pBoM. Kak BeIOpaTh pa3mepbl yuyacTka, 4ToObI JJIMHA PBa OblJIa HAMMEHBIIECH?

12. HaliTu AJIMHBI KaTETOB MPSIMOYTOJIBHOTO TPEYTOJIbHUKA C TUIIOTEHY301 16 M, YTOOBI
TJIOIIA/Ib TPEYTOJIbHUKA Oblila HAUOOJIbIIICH.



